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PISA 2015 Fen Okuryazarligi Yayimlanan Sorular Cevap Anahtari

SICAK HAVADA KOSMAK - GIRIS

Bu Unite, hava kosullarinin bazen sicak ve/veya nemli oldugu bir yerde uzun mesafe
kosucularinin egitimi baglaminda vicut sicakliginin dizenlenmesi hakkinda bilimsel bir
sorgulama yontemi sunar. Simulasyon, 6grencilerin hava sicakligini, havadaki nem seviyesini
ve simule edilen kogucunun su icip icmedigini degistirmelerine olanak tanimaktadir. Her deneme
yapildiginda hava sicakhgi, havadaki nem orani, su igme durumu (evet/hayir), ter miktari, su
kaybi ve vicut sicakhgr dahil olmak Uzere secilen degiskenlerle iligkili veriler tabloda yer
almaktadir. Kosucunun ter miktari, su kaybi ve vicut sicaklii da simulasyon panelinin Ust
kisminda goérintilenmektedir. Similasyonda yer alan kosullar dehidrasyonu veya sicak
carpmasini tetiklediginde bu saglik sorunlari kirmizi renkle vurgulanacaktir.
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Sicak Havada Kosmak
Girig

Girigi okuyunuz. Sonra [LERI ok tusuna tiklayiniz.

SICAK HAVADA KOSMAK
Uzun mesafeli kosularda viicut sicakhid artar ve terleme olugur.
Eger kosucular terleme ile kaybettikleri suyu yerine koymak icin yeterince su icmezlerse, dehidrasyon
yagayabilirler. Viicut kitlesinin %2'si ve Gzer kadar su kayh, dehidrasyon durumu olarak kabul

edilmektedir. Bu oran, asadida gdsterilen su kaybi géstergesinde belittilmektedir.

Eger vicut sicaklig 40°C ve dstine ¢ikarsa, kosucular sicak carpmasi adi verilen yasami tehdit eden bir
durum yasgabilifler. Bu sicakhk, agagida gésterilen vicut sicakhg termometresinde belittiimektedir.
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PISA 2015 Fen Okuryazarlhigi Yayimlanan Sorular Cevap Anahtari

SICAK HAVADA KOSMAK - DENEME

Sorulara baslamadan 6nce 6grencilere similasyonun nasil ¢alistigi ile ilgili bilgi verilmektedir.
Sorulari cevaplamalari igin 6grencilerin agagida ekran goruntisinde yazili olan adimlari izlemesi
gerekmektedir. Bu ekranda o6grencilerden, similasyonun nasil ¢alisacagi ile ilgili ahstirma
yapmasi beklenmektedir. Eger 6grenciler 1 dakika boyunca hicbir sey yapmazlarsa yardim
mesaijlari goérindr. 2 dakika boyunca hicbir sey yapmazlarsa ekranda secilen segeneklere gore
simulasyon bagslayacaktir ve sonuglar tabloda goérinecektir. Sorulara cevap verirken
simulasyonun nasil ¢calisacagi ile ilgili aciklayici bilgilere “Simulasyon Nasil Calisir?” sekmesine
tiklayarak ulasilabilir.
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Sicak Havada Kogmak H

Gng _
i Garpmasi

Bu similasyon, bir saatlik kogudan sonra bir E

kosucunun ter miktanni, su kaybin ve viicut sicakhgim 5

hesaplayan bir modele dayanmaktadir. ]

Similasyondaki komutlann nasil calistigim gérmek
icin bu adimlan izleyiniz:

1. Hava Sicakhd icin kaydincry hareket ettiriniz.
2. Havadaki Nem QOrani icin kaydinciyi hareket

- 20 25 30 35 40
ettiriniz. Hava Sicakhg (°C) A
3. Su igilmig mi icin "Evet” ya da "Hayir" Havadaki Nem Orani (%)~ 2)____ 40 80
secgeneklerinden birine tiklayimiz. L
Su Igilmig mi ® Evet O Hayr
4. Sonuglan gérmek icin "Basla” butonuna tiklayimz.
%2 ve Ozeri su kaybinin dehidrasyona, 40°C ve
Ozeri viicut sicakh@inin da sicak carpmasina neden Hava Sicakhdl | HavadakiNem | Suicilmis | TerMiktan | SuKaybi | Vicut Sicakid
olduguna dikkat ediniz. Sonuclar aynca tabloda da =) Orani (%) mi (Litre) (%) (*C)

gésterilecektir.

Mot: Similasyonda gésterilen sonuclar, farkl
kogullarda bir saatlik kosudan sonra belirli bir kiginin
viicudunun nasil calistigini gosteren basitlestirilmig
matematiksel bir modele dayanmaktadir.
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SICAK HAVADA KOSMAK - 1. SORU

pisa2015 B CO08
=
- Garpmasi

Sicak Havada Kosmak
Soru1/5

+  Similasyon Nasil Galisir

Agagidaki bilgilere dayanarak veri toplamak igin
simdiasyonu baslatimiz. Soruyu cevaplamak icin agilan
mentilerden segim yapiniz.

|_| Dehidrasyol

Bir kosucu sicak ve kuru bir ginde (hava sicakndi 40°C,
havadaki nem orani 20%) bir saat kosar. Kosucu hic su

icmemektedir.

Hava Sicaklid (°C) N: 40

Bu sartlar altinda kostujunda kosucu hangi saglik
sorunlar ile karsilasir?

Havadaki Nem Orani (%) 2:'] 40 60

Su Igilmig mi ® Evet O Hayir
Kosucunun karsilasacadl saglik sorunu

[seciniz v

Hava Sicakhd Havadaki Nem | Suligilmis | Ter Miktan | Su Kaybi | Viicut Sicakhig
(°C) Orani (%) mi (Litre) (%) (°C)

Bu da bir saatlik kosudan sonra kogucunun
[ seciniz v | anlasiimaktadir.

Belirtilen kosullar altinda kosan kisinin dehidrasyon veya sicak ¢arpmasi tehlikesinden hangisi ile
kargilasacagini belirlemek icin dgrencilerden simulasyonu ve rettikleri verileri kullanmalari istenir.
Bu durumun kosucunun ter miktari, su kaybi veya vicut sicakhgindan mi kaynaklandigini da
belirtmeleri istenir.

Soru Tiri Karmasik Coktan Se¢meli
Yeterlik Verileri ve Bulgulari Bilimsel Olarak Yorumlara
Bilgi Tiirii — Igerik Alani Yoéntem - Canlhlar
Icerik Kisisel - Saglk ve Hastalik
Zorluk 497 - 3. Dlzey
Puanlama
Tam puan

Ogrenciler agilir meniilerden asagida gosterildigi sekilde dogru segim yaparlarsa tam puan
alirlar:
Kosucunun karsilasacagi saglik sorunu (dehidrasyondur / sicak carpmasidir).
Bu da bir saatlik kosudan sonra kosucunun (ter miktarindan / su_kaybindan | viicut
sicakligindan) anlasiimaktadir.

Dogru cevap alti ¢izili ve kalin olarak belirtilmistir.
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Aciklama

Bu soruda 6grencilere simiilasyondaki degiskenlerin her biri igin belirli degerler verilir. Ogrenciler
komutlari belirtildigi gibi ayarlamali ve simulasyonu bir kez c¢alistirmaldir. Bu kosullar altinda
kosucunun su kaybindan dolayi dehidrasyon sorunu ile karsilacagi su kaybini goésteren Ust
kisimda (asagida gosterildigi gibi) kirmizi renkle vurgulanacaktir.

Bu soru, Unitedeki en basit sorudur ve &grencilerin basit bir prosedirt gercgeklestirmelerini,
asagida gosterildigi gibi ekrandaki isaretli durumu belirlemelerini ve kosucunun dehidrasyonunun
nedeni olarak su kaybini dogru bir sekilde belirlemek icin ekrani yorumlamalarini gerektirir.

Sicak
Carpmasi

U Dehidrasyon

Hava Sicakhgi (°C) 20 25 30 35 40

—————————N
Havadaki Nem Orani (%) 250 40 60
Su igilmig mi O Evet @ Hayir
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SICAK HAVADA KOSMAK - 2. SORU

pisa2015 M @] 8B 00
Carpmasi

Soru2/s

» Simiilasyon Nasil Galigir | -
H Dehidrasyo

Sicak Havada Kosmak ‘ H

Asagidaki bilgilere dayanarak veri foplamak igin
simiilasyonu baglatiniz. Soruyu cevaplamak igin
secenekierden birine tiklayiniz ve sonra tablodan veri
SECINIZ.

Bir kosucu sicak ve nemli bir giinde (hava sicaklig 35°C,

havadaki nem orani %60) hi¢ su icmeden bir saat kosar. L 20 40
Bu kosucu hem dehidrasyon hem de sicak carpmasi riski Hava Sicakiigi (°C) Y e —
lle karst karsiyadir Havacaki Nem Orani (%) 2 40 60
Kosu esnasinda su icmenin, kogucunun dehidrasyon ve Su iciimis mi ® Evet O Hayir

sicak carpmasi riski Ozerinde etkisi ne olabilir?

) Su icmek, sicak carpmasi riskini azaltabilir fakat Hava Sicakhd Havadaki Nem | Su lgilmis | Ter Miktar | Su Kaybi | Viicut Sicakhigi
dehidrasyonu azaltamaz. (°C) Oram (%) mi (Litra) (%) °C)

() Su icmek, dehidrasyon riskini azaltabilir fakat sicak
carpmasini azaltamaz.

(O Su icmek, hem sicak carpmasi hem de dehidrasyon
riskini azaltabilir.

() Su icmek, hem sicak carpmasini hem de
dehidrasyon riskini azaltamaz.

<K Cevabinizi desteklemek icin tablodan iki satir veri

seciniz.
Soru Tiirt Basit Coktan Se¢gmeli/A¢ik Uglu (Otomatik Puanlama)
Yeterlik Verileri ve Bulgular Bilimsel Olarak Yorumlara
Bilgi Tiirii — Igerik Alani icerik — Canlilar
Igerik Kisisel — Saglik ve Hastalik
Zorluk 580 — 4. Dlzey
Puanlama
Tam Puan
Ogrenciler;

“Su igmek, dehidrasyon riskini azaltabilir fakat sicak ¢carpmasini azaltamaz.” segenegini seger VE
tablodan asagidaki iki satir veri segerse bu sorudan tam puan alir;
e Hava Sicakligi 35°C, Havadaki Nem Orani %60 ve su igilme durumu icin “Hayir” VE
e Hava Sicakligi 35°C, Havadaki Nem Orani %60 ve su igilme durumu i¢in “Evet”
[ ]
Kismi Puan
Ogrenciler;
“Su igmek, dehidrasyon riskini azaltabilir fakat sicak ¢carpmasini azaltamaz.” segenegini seger
ANCAK tablodan yanlig veri satiri veya eksik veri satiri segerse kismi puan alir.

5
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Aciklama

Bu soruda &grencilerden hava sicakligi ve nem oranini sabit tutarak similasyonu belirtilen
degerlerle cgalistirmalari ve kosucunun su icme durumunu degistirmeleri istenmektedir.
Simulasyon, belirtilen kosullar altinda su icmeden kosmanin hem dehidrasyona hem de sicak
carpmasina yol agtigini géstermektedir. Buna karsilik, su icmek dehidrasyon riskini azaltir ancak
sicak carpmasi riskini azaltmaz. Ogrenciler cevaplarini destekleyen verileri toplamak igin
simulasyonu iki kez ¢alistirmalidir. Bu soru Unitedeki ilk sorudan daha zordur ¢unki égrencilerin
simulasyondaki bir degiskeni degistirmeleri ve vyapacaklari iki denemenin sonuglarini
karsilastirmalari gerekmektedir.
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SICAK HAVADA KOSMAK - 3.SORU (3A ve 3B)

Sicak
Garpmasi

pisa2015 M o]

Sicak Havada Kosmak -
Soru3/s i

+  Similasyon Nasil Galsir | -
|_| Dehidrasyo

Asagidaki bilgilere dayanarak veri toplamak icin
simiilasyonu baglatimz. Soruyu cevaplamak igin
segeneklerden birine tikiayiniz, tablodan veri seginiz ve
s0nra bir aciklama yaziniz.

Hawvadaki nem orani %60 oldugunda, bir saatlik kogudan
sonra hava sicakligindaki artigin ter miktan Gzerindeki

etkisi nedir? Hava Sicakhidi (°C)

O Ter miktar artar Havadaki Nem Orani (%)
O Ter miktar azalir o
Su icilmig mi ® Evet O Hayir
< Cevabiniz desteklemek icin tablodan iki satir veri
seciniz. Hava Sicakligi | Havadaki Nem | Su igilmig | Ter Miktan Viicut Sicakhig
(C) Orani (%) mi (Litre) (°C)

Bu etkinin biyolojik sebebi nedir?

3A
Soru Tiirii Coktan Sec¢meli ve Agik Uclu (tablodan veri segimi
gerekli) — Otomatik Puanlama
Yeterlik Bilimsel Sorgulama Yontemi Tasarlama ve

Degerlendirme

Bilgi Tiirii — Igerik Alani

Yontem — Canlilar

Igerik Kisisel — Saglik ve Hastalik
Zorluk 531 — 3. Diizey

3B
Soru Tiird Acik Uglu — Uzman Puanlamasi
Yeterlik Olgulari Bilimsel Olarak Agiklama
Bilgi Tiirii — Igerik Alani icerik — Canlilar
Icerik Kisisel — Saglik ve Hastalik
Zorluk 641 — 5. Diizey
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Puanlama 3A

Tam Puan
Ogrenciler,
“Ter miktar1 artar’ secenegini se¢cmeli VE

Secilen iki veri satirlnda havadaki nem orani %60 olmali ve iki farkli hava sicakhgi secilmelidir
(sicakhk degerlerinden biri dislk digeri ise yliksek olmalidir, 6rnegin hava sicakligi segilen veri
satirinin birinde 20°C iken digerinde 25°C olmali veya birinde 35°C iken digerinde 40°C olmalidir.
Ayrica secilen iki veri satirinda da su igilme durumu ayni (“Evet” ya da “Hayir”) olmaldir.

3B

Sorunun bu béliminde sadece “Bu etkinin biyolojik sebebi nedir? Sorusuna verilen cevap dikkate
alinmaktadir. Ogrencinin sorunun ilk kisimda yaptigi segim yaptiyi segenek ve veri satirlari
bilgisayar tarafindan puanlanacaktir. Sorunun bu bélimudnde ise 6grencilerin “Ter miktari artar”
secenegini sectigi varsayilarak verdigi cevap degerlendirilmelidir.

Tam Puan

Ogrenci viicut sicakligini ayarlamada vel/ya da viicut sicakhgini disiirmede terin islevini belirtir ya
da ima eder.

¢ Vicut sicakhdi yliksek oldugu zaman viicudu serinletmek icin ter buharlagir.

¢ Yiksek sicakliklarda terleme seviyesindeki artma, vicudun ¢ok fazla isinmasini dnler.

e Ter, vucut sicakligini guvenli seviyede tutmaya yardim eder.

Aciklama

Bu ekranda iki farkli soru yer almaktadir:
o 3A sorusu coktan segmeli bir sorudur ve verilen cevabi desteklemek icin tablodan veri
secilmesini gerektirmektedir.
e 3B sorusunda ise dgrencilerden belirtilen kosullar altinda ter miktarinin artmasinin
nedenini agiklamalari istenmektedir.

3A kisminda havadaki nem orani degiskeni sabit tutulmustur. Sicaklik artisinin ter miktari
uzerindeki etkisini gostermek icin Ogrenciler iki farkh sicaklik degeri secerek simulasyonu
cahistirmalidirlar. Bu da sorunun 3. dizey bir soru olmasini saglamaktadir.

3B sorusu, 5. dizeyde yer alan ve Unitedeki en zor sorudur. Terlemenin, daha yiksek sicakliklarda
vucudu serinlettigini aciklamalari icin 6grencilerin biyoloji bilgisinden (igerik bilgisi) faydalanmalar
gerekmektedir.
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SICAK HAVADA KOSMAK - 4. SORU
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- Garpmasi

Sorud /5

» Similasyon Nasil Galigir l -
|_| Dehidrasyo!

Sicak Havada Kogmak ‘

Asadidaki bilgilere dayanarak veri toplamak igin
simdilasyonu baslatiniz. Soruyu cevaplamak igin
segenekierden birine tiklayiniz, tablodan veri seginiz ve
sonra bir aciklama yaziniz.

Simulasyona dayanarak havadaki nem orani %40
oldugunda, bir kisinin sicak carpmasi gecirmeden bir saat

e 20 40
kosabilecedi en yiiksek hava sicakligl kactr? Hava Sicakiigi (°C) g
O20°C Havadaki Nem Orani (%) 220 40
(0 25°C o

Su icilmig mi ® Evet O Hayir

(O 30°C
(0 35°C
O 40°C Hava Sicakh@ Havadaki Nem | Su icilmis | Ter Miktan Viicut Sicakhidn

(°C) Orani (%) mi (Litre) (°C)

< Cevabinizi desteklemek igin tablodan ki satir ver
seciniz.

Bu verinin cevabinizi nasil destekledidini aciklayiniz.

Soru Tiird Acik Ucglu — Uzman Puanlamasi
Yeterlik Bilimsel Sorgulama Yoéntemi Tasarlama ve
Degerlendirme
Bilgi Tiirii — Igerik Alani Yontem — Canlilar
Igerik Kisisel — Saglik ve Hastalik
Zorluk 592 — 4. Duzey
Puanlama
Tam Puan

35°C’yi seger
VE

35°C hava sicakligindaki %40 nem oranini ve 40°C hava sicakligindaki %40 nem oranini igeren
iki satir veri secer.

VE
Hava sicakliginin 35°C’tan 40°C’a dogru ylkselmesi kosucuya sicak carpmasi gegirtecegi igin

9
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havadaki nem orani %40 oldugu zaman sicak ¢arpmasinin olmayacagi en yuksek hava
sicakliginin 35°C oldugunu belirten ya da ima eden bir agiklama verir.
¢ Disaridaki hava sicakligi 35'ten 40’a dogru yUkseldikge, vicut sicakhigi 40’in Gzerine
¢lkar; bu da kosucuya sicak garpmasi gegirtir.
¢ %40 nem oraninda, 40 derece hava sicakliginda kosmak sicak ¢carpmasina neden olur
ama 35 derecede kosuldugunda kosucunun vicut sicakligi, sicak carpma seviyesinin
hemen altinda kalir.
e Hava sicakhigi arttigi zaman, kosucu ilk defa 40 derecede sicak garpmasi gegirir.
e Havadaki nem orani %40 oldugunda, kosucu sadece 40 derecede sicak ¢arpmasi
gegirir. Sicak carpmasi gecirmeden kosulabilecegi diger en ylksek sicaklik da 35
derecededir.

¢ 40°C sicak garpmasi olur, 35’te degil. [En disik dizeydeki cevap]

Kismi Puan
35°C'yi secer
VE

Hava sicakhigi 35°C ve %40’lik nem oranina karsilik gelen ve hava sicakligi 40°C ve %40’lik
nem oranina karsilik gelen iki satir veri secer.

VE

Aciklama kismi, bos, anlasilmaz veya yanlistir.

YA DA

35°C'yi secer

VE

Dogru satirlar segilmemistir
VE

Dogru agiklama yapilmistir.

YA DA
40°C’yi secer
VE

Hava sicakhgi 35°C ve %40’lik nem oranina karsilik gelen ve hava sicakligi 40°C ve %40’lik
nem oranina karsilik gelen iki satir veri secer.

VE

Havadaki nem orani %40 oldugu zaman sicak ¢arpmasinin olmayacagi en yuksek hava
sicakhiginin 35°C oldug@u bir agiklama yapar.

Not: Son bilesim dogru olarak kabul edilmistir ¢linkl 6grenciler soruyu yanlislikla séyle okumus
olabilirler: “Tehlikeli olan en dugtk hava sicakhgi nedir?”

10
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Aciklama

Bu soruda degigkenleden biri sabit tutulmustur. Havadaki nem oranini %40 olarak ayarlayarak
ogrenciler, bir kisinin sicak ¢carpmasi gegirmeden bir saat kosabilecegi en yluksek hava sicakligini
belirlemek igin simulasyonu en az iki kez ¢alistirmahdirlar. Nem orani %40 oldugunda 35°C tan
yuksek hava sicakliklarinin sicak ¢arpmasina neden olacagini belirterek 6grenciler, elde ettikleri
verilerin verdikleri cevaplari nasil destekledigini agiklamak igin yontem bilgisini kullanmahdirlar.

11
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SICAK HAVADA KOSMAK - 5. SORU

pisa2015 | @] ? <] >

Sorub5/5

» Simulasyon Nasil Galigir l -
H Dehidrasyo

Sicak Havada Kosmak ‘ F

p Sicak
Carpmasi

Asagidaki bilgilere dayanarak veri toplamak igin
simdlasyonu baglatiniz. Soruyu cevaplamak igin
sepenekierden birine fiklayiniz, tablodan veri seginiz ve
sonra bir agiklama yazinz.

Bu similasyon. havadaki nem orani igin %20, %40 ya da

%60 seceneklerinden birini secmenize olanak . 20 A0
saglamaktadi. Hava Sicakiigi (C) RE N
: 20 40 G0

. . Havadaki Nem Orani (%
Havadaki nem orani %50, hava sicaklgl 40°C oldugunda (%) B —
ve su icildiginde kosmanin glvenilir mi yoksa tehlikeli mi Su iciimis mi @ Evet O Hayir
olacagini distndrsindz?
() Guvenilir - - —— - - —
O Tehlikel Hava Sicakhgr Havadaki Nem | Su |§I.|n’lI§ Ter Miktan Viicut Sicakh@

(°C) Orami (%) mi (Litre) (°C)

-kCevablnm desteklemek icin iki satir veri seciniz.

Bu verinin cevabinizi nasil destekledigini aciklayiniz .

Soru Tiri Acik Uglu — Uzman Puanlamasi
Yeterlik Bilimsel Sorgulama Yontemi Tasarlama ve
Degerlendirme
Bilgi Tiirii — Igerik Alani Yontem
Icerik Kisisel — Saglik ve Hastalik
Zorluk 598 — 4. Dlzey
Puanlama
Tam Puan

Tehlikeli segenegini seger
VE

Havadaki nem orani %40, hava sicaklidi 40°C ve su icilmig mi se¢ceneginin Evet oldugu bir satir
veri ve havadaki nem orani %60, hava sicakligi 40°C ve su icilmig mi seceneginin Evet oldugu
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baska bir satir veri seger.

VE

Havadaki nem orani hem %40 hem de %60 oldugu zaman kosucunun sicak ¢arpmasi gegirdigini
ve dolayisiyla ayni kosullarda havadaki nem orani %50 oldugu zaman sicak ¢carpma riskinin
oldugunu belirten bir agiklama verir.

e Kosucu, su ictiginde ve hava sicakliginin 40 derece oldugunda, %40 ve %60 nem
oranlarinin her ikisinde de sicak garpmasi gegirecektir dolayisiyla bu iki nem orani
seviyesinin arasinda olan %50 nem oraninda da muhtemelen gunes c¢arpmasi
gecirecektir.

e %50, %40 ve %60'In tam ortasinda bir degerdir ve her iki seviyede de sicak garpmasi
gegiriliyor dolayisiyla %50’de de muhtemelen sicak garpmasi gegirilecektir.

¢ %40 tehlikelidir dolayisiyla bu degerden fazla olanlar daha tehlikeli olacaktir. [En dusuk
dlzeydeki cevap. Dogru veriler secildiginde, bu cevap verilerin %50 igin tehlikeli se¢imini
nasil desteklediginin agiklamasi olarak okunabilir.]

Kismi Puan
Tehlikeli segenegini seger
VE

Havadaki nem orani %40, hava sicakhgdi 40°C ve su igilmis mi segeneginin Evet oldugu bir satir
veri ve havadaki nem oraninin %60, hava sicakliginin 40°C ve su icilmis mi segeneginin Evet
oldugu baska bir satir veri secer.

VE

Aciklama kismi bos, anlasiimaz veya yanhstir.

YA DA

Tehlikeli segenegini seger.
VE

Dogru satirlar segilmemistir VE

Simulasyondan elde edilen sonuglara dayandirarak dogru bir agiklama verir.

Aciklama

Bu soru, 6égrencilerin similasyonda dogrudan toplayabilecekleri verilerin dtesine gegmesini
gerektirir.  Ogrenciler, havadaki nem orani %50, hava sicakhdi 40°C oldugunda kosmanin
guvenilirligi hakkinda bir hipotez gelistirmelidirler. Ancak similasyonda nem orani olarak sadece %40
ve %60 seviyeleri bulunmaktadir. Dogru cevap, “Tehlikeli” segenegidir ve 6grenciler iki veri satiri
secmelidirler. Bu veri satirlarinda sicaklik ve su i¢ilme durumu soru kékinde belirtildigi sekilde
secilmis olmali ve veri satirinin birinde nem orani %40 iken digerinde ise %60 olmalidir.
Aciklamanin yapilacagi bélumde ise kosucunun 40°C'de su i¢cmis olsa da hem %40 hem de %60
nem orani oldugunda sicak garpmasi yasayabilecedi, dolayisiyla havadaki nem orani %50
oldugunda da sicak ¢carpmasi ile kargi karsiya gelme ihtimali bulundugu belirtiimelidir.
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KUS GOGU - 1. SORU

pisazo1s | HENEER (>

Kus Gogu KU$ GogU
Soru1/3

- . Kus gdct, kuslann kendi yasam alanlanna ve yasam alanlarindan yapilan
Sagdaki "Kug Gogl"nden yararlaniniz. Soruyu mevsimsel bilyiik dlcekli harekettir. Her yil génilliiler, belirli yerlerde goc eden
cevaplamak igin secenekierden binne tikiayiniz kuglar sayariar. Bilim adamlan bazi kuglar yakalar ve renkli halka ile

bayraklardan olusan kombinasyonlarla ayaklarini etiketler. Bilim adamlar,
kuslann géc yollarini belirlemek icin hem géndllilerin sayimlarini hem de
Gdcmen kuslarin coju bir alanda toplaniriar ve sonra ayrn etiketlenen kuslann gérilmelerini kullanirlar

ayn dedil biylk gruplar halinde gac ederler. Bu davranis
evrimin bir sonucudur. Gégmen kuglarin cogundaki bu
davramisin evrimi ile ilgili en iyi bilimsel aciklama
asagidakilerden hangisidir?

(O Ay ayr ya da kiicik gruplar halinde géc eden
kuslann hayatta kalmalan ve yavrulamalan intimali
daha disikti.

() Ay ayr ya da kiicUk gruplar halinde géc eden
kuslarin yeterli yiyecek bulma ihtimali daha ylksekti.

() BuyUk gruplar halinde ucmak, diger kus tdrlerinin
goce katilmalanna olanak saglamistir.

() BuUyk gruplar halinde ucmak, her bir kusa yuva
alani bulmada daha fazla sans saglamistir.

Soru Tiird Basit Coktan Segmeli

Yeterlik Olgulari Bilimsel Olarak Agiklama
Bilgi Tiirii — Igerik Alani igerik — Canlilar

icerik Kiresel — Cevre

Zorluk 501 — 3. Duzey

Puanlama

Tam Puan

Ogrenci su secenegi secmelidir:

Ayri ayri ya da kiigiik gruplar hdlinde gé¢ eden kuslarin hayatta kalmalari ve yavrulamalari ihtimali
daha diigiiktii.

Aciklama

1. soruda 6grencilerden kuslarin biyuk gruplar halinde gog ettikleri belirtilen olgu igin bir agiklama
secmeleri istenir. 3. dizeyin en alt noktasinda yer alan bu soru, 6grencilerin bu davranigin
gelisimsel faydasi hakkinda uygun bir sonuca varmalarini gerektirir.
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KUS GOGU - 2. SORU

Sagdaki "Kus Gocti"nden yararianiniz. Sorunun cevabini
yaziniz.

Gonallulerin, goc eden kuslaria ilgili yaptigi sayimiari
hatali cikarabilecek bir faktor tespit ediniz ve bu faktorin
sayimlarn nasil etkileyecegini aciklayniz.

KU$ GOGU

Kus goct, kuslarin kendi yasam alanlarina ve yasam alanlarindan yapilan
mevsimsel biyiik 6lcekli harekettir. Her yil génalliler, belirli yerlerde goc eden
kuslar sayariar. Bilim adamiar bazi kuslari yakalar ve renkli halka ile
bayraklardan olusan kombinasyonlarla ayaklarini etiketler. Bilim adamlari,
kuslarin goc yollarini belirlemek icin hem génliiilerin sayimlarini hem de
etiketlenen kuslarin gérilmelerini kullaniriar.

Soru Tiirii

Acik Uglu — Uzman Puanlamasi

Yeterlik

Bilimsel Sorgulama Yontemi Tasarlama ve
Degerlendirme

Bilgi Tiirii — Igerik Alani

Yontem — Canlilar

Igerik Kiresel — Cevre
Zorluk 630 — 4. Dizey
Puanlama

Tam Puan

Ogrenciler, gézlemciler tarafindan yapilan sayimin dogrulugunu etkileyebilecek en az bir belirgin

faktor tanimlar.

o Baz kuglarin gok yiksekten ugmalari dolayi, gézlemciler bu kuglarin sayimini yanlig saymis

olabilirler.

e Ayni kuslarin birden fazla sayilmasi, sayilarin ¢ok fazla olmasina neden olabilir.

o Buyuk grup halindeki kuslarin sayiminda gonulliler ne kadar kus oldugunu tahmin etmis olabilirler.
o Gozlemciler, kuglarin hangi tire ait oldugu hakkinda yanilabilirler dolayisiyla sayimi yapilan kus

tlrdniun sayisinda da hata yapilmis olacaktir.
o Kuslar gece go¢ etmis olabilirler.
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e Gondilliler kuslarin gog ettigi her yerde bulunamayabilirler.
e Gozlemciler sayimda bir hata yapmis olabilirler.
o Bulutlar ya da yagmur bazi kuslari gizleyebilir

Aciklama

Bu soruyu dogru bir sekilde cevaplamak igin égrenciler, gégmen kuslarin yanhs sayimlarina yol
acabilecek bir faktdri belirlemek ve bunun toplanan verileri nasil etkileyebilecegini agiklamak icin
yontemsel bilgiyi kullanmalidirlar. Veri setlerindeki potansiyel sinirliliklari tanimlayabilmek ve
aciklayabilmek, fen okuryazarliginin énemli bir boyutunu olusturmaktadir ve bu durum sorunun 4.
duzeyin Ust kisimlarinda yer almasini saglamaktadir.
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KUS GOGU - 3. SORU

pisazo1s | HMEEEER

Kug Gogl
Soru3/3

Sagdaki "Alfin Yagmurcunlardan yararlanimiz. Soruyu
cevaplamak igin bir ya da daha fazla kutucudga tiklayiniz.

Haritalar, altin yagmurcunlarin gcleri ile ilgili asadidaki
hangi ifadeleri desteklemektedir?

v Bir ya da daha fazla kutucugu seecmeyi unutmayiniz.

[J Haritalar, son on yil icinde giineye dodru gdc eden
altin yagmurcuniarin sayisinda azaima oldugunu
gostermektedir.

[J Haritalar, bazi altin yagmurcunlann kuzeye dodru
olan géc yollaninin giineye dodru olan géc
yollarindan farkli oldugunu géstermektedir

[J Haritalar, gé¢men altin yagmurcunlarin kig
mevsimini kendi yuvalannin ya da yasam alanlarinin
gineyinde ve glneybatisindaki alanlarda
gecirdiklerini gdstermektedir.

[] Haritalar, son on yil icinde gécmen kuslarin géc
yollarinin kiy1 alanlanindan uzaklastigini
gostermektedir.

G A0

KU$ GOGU
Altin Yagmurcunlar

Altin yadmurcunlar, Kuzey Avrupa'da yasayan gdcmen kuslardir. Sonbaharda, daha ilik
olan ve daha fazla yiyecedin oldudu yerlere giderler. iikbaharda ise kendi yagam
alanlanna gen donerler.

Agadidaki hanta, altin yagmurcunlann gocleri Gzerne on yildan daha uzun suredir
yapilan arastirmaya dayanmaktadir. 1. harita, sonbahar boyunca altin yagmurcunlarin
gineye olan gbc yollanni géstermektedir. 2. harita ise ilkbahar boyunca kuzeye olan géc
yollanni gostermektedir. Gri olarak renklendirilen bélgeler kara parcasi, beyaz olarak
renklendirilen bolgeler de denizdir. Oklann kalinidi goc eden kus gruplannin
bOyUklGgani gostermektedir.

Altin Yagmurcunlarin Gog Yollar

2. Harita: likbahar Boyunca
Kuzeye Dogru Clan Gac Yollar

1. Harita: Sonbahar Boyunca
Glneye Dogru Clan Géc Yollar

Soru Tiirt Karmasik Coktan Segmeli
Yeterlik Verileri ve Bulgular Bilimsel Olarak Yorumlara
Bilgi Tiirii — Igerik Alani Yéntem — Canlilar
Icerik Kiresel — Cevre
Zorluk 574 — 4. Dizey
Puanlama
Tam Puan

Ogrenciler asagidaki iki segenegi de segmelidirler:

Haritalar, bazi altin yagmurcunlarin kuzeye dogru olan gég¢ yollarinin giineye dogru olan gé¢
yollarindan farkli oldugunu géstermektedir.

Haritalar, gé¢men altin yagmurcunlarin kis mevsimini kendi yuvalarinin ya da yasam alanlarinin
glineyinde ve giineybatisindaki alanlarda gecirdiklerini géstermektedir.
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Aciklama

Ogrencilerin bu soruda, verilerin iki haritada nasil gosterildigini anlamalari ve sonbahar ve
ilkbaharda altin yagmurcunlarin gog yollarini kargilastirmak ve farkhlklari bulmak igin bu bilgileri
kullanmalari gerekmektedir. Yorumlama becerisi gerektiren bu soru 4. diizeyde yer almaktadir.

Ogrenciler, verileri analiz etmeli ve seceneklerde verilen ifadelerin hangisinin dogru oldugunu
belirlemedirler.
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GOKTASI VE KRATERLER - 1. SORU

pisazois | HERREN

Goktasl ve Kraterler GOKTASI VE KRATERLER
Soru1/3

. Uzaydan Dinya atmosferine giren taslar goktas diye adlandinlir. Gaktaslan Dinya
Sagdaki "Goktagi ve Kralerler'den yararianiniz. atmosferine diserken sicakliklar artar ve kor haline gelirler. Bircok goktasi Dinya yizeyine
Soruyu cevaplamak igin secenekierden birine carpmadan Gnee yanip yok olur. Bir goktas! Diinya'ya carptigi zaman krater adi verilen bir
fikdayiniz. cukur olusturabilir.

Bir gdktas) Dunya'ya ve atmosferine yaklastigi zaman
hizlanir. Bu hizlanmanin nedeni nedir?

(O Géktasl, DUnya'nin donisi tarafindan cekilir

() Goktasl, Gines 15191 tarafindan itilir.

() Goktasi, Dinya'nin kiitlesi tarafindan kendine
cekilir

() Géktasl, uzay boslugu tarafindan geri itilir

Soru Tirt Basit Coktan Se¢meli

Yeterlik Olgulari Bilimsel Olarak Agiklama

Bilgi Tiirti — igerik Alani icerik — Fiziksel

Igerik Kiresel — Bilim ve Teknolojinin Sinirlari
Zorluk 483 — 2. Dlzey

Puanlama

Tam Puan

Ogrenci su secenegi secmelidir:

Goktasi, Diinya'nin kiitlesi tarafindan kendine cekilir.

Aciklama

Bu soruda 6grenciler, Dinya’ya yaklasan nesnelerin neden hizlandigi ile ilgili dogru agiklamayi
secebilmek igin basit bilimsel bilgiyi uygulayabilmelidirler. Olgulari bilimsel olarak agiklayabilmeyi
gerektiren bu soru 2. dizeyin Ust kisimlarinda yer alan bir sorudur.
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GOKTASI VE KRATERLER - 2. SORU

pisazors | HBRREN

Gdaktagl ve Kraterler GOKTASI VE KRATERLER
Soru2/3
N Uzaydan Dinya atmosferine giren taslar goktas diye adlandinlir. Goktaslan Dinya
Sagdaki "Goklasi ve Kralerier'den yararianiniz. atmosferine diigerken sicakliklar artar ve kor haline gelirler. Bircok géktagi Diinya yizeyine
Soruyu cevaplamak igin agilan menlilerden segim carpmadan dnce yanip yok olur. Bir géktasi Diinya'ya carptigi zaman krater adi verilen bir
yapiniz. gukur olusturabilir.

Bir gezegen atmosferinin, bu gezegenin ylzeyindeki
kraterlerin sayisina etkisi nedir?

Bir gezegenin atmosferi kalinlastikca, ylzeyindeki

krater olacaktir ¢linkil atmosferde
gokias! yanip yok olacaktir.

Soru Tiird Karmasik Coktan Se¢meli

Yeterlik Olgular Bilimsel Olarak Agiklama

Bilgi Tiirii — Icerik Alani icerik — Yerkiire ve Uzay

icerik Kuresel — Bilim ve Teknolojinin Sinirlari
Zorluk 450 — 2. Dlizey

Puanlama

Tam Puan

Ogrenciler agilan mentilerden segim yaparak climleyi su sekilde tamamlamalidirlar:

Bir gezegenin atmosferi kalinlastikga, ylzeyindeki krater daha fazla / daha az olacaktir glinku
atmosferde daha fazla / daha az goktasi yanip yok olacaktir. *

Aciklama

2. duzeyde yer alan bu soru, dégrencilerin bir gezegenin atmosferinin kalinhgi, meteoritlerin
atmosferde yanma olasili§i ve dolayisiyla gezegen ylizeyinde olacak krater sayisi arasindaki
iliskiyi aciklayan iki cevabl segcmelerini gerektirir.

! Dogru cevap alt1 gizili ve kalin olarak belirtilmistir.
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GOKTASI VE KRATERLER - 3. SORU (3A ve 3B)

pisa2o1s | MEEEER

Gaktagl ve Kraterler GOKTASI VE KRATERLER
Soru3/3

L Uzaydan Dunya atmosfering giren taglar goktasi diye adiandiniir. Goktaglan Dunya
Sagdaki "GOktag! ve Kraterler'den yarananiniz. atmosferine diserken sicakliklan artar ve kor haline gelifer. Bircok géktas! Diinya yiizeyine
Soruyu cevaplamak igin strlikie-birak ozelligini carpmadan dnce yanip yok olur. Bir gdktas! Diinya'ya carptifi zaman krater adi verilen bir
kullaniniz. cukur olusturabilir.

Asagidaki iic krateri dikkate alalim.

Kraterleri, bunlann olusumuna neden olan goktasinin
baylkligane gére, en blyigunden en kiiciglne dogru
siralayiniz.

En biyik ———— Enkicik

[a] [8] [c]

Kraterleri, olusum zamanlarina gére, en eskiden en
yeniye dodru siralayiniz.

En eski ————  Enyeni

[a] (8] [¢]

Soru Tirt Karmasik Coktan Secmeli (slrtkle ve birak)
Yeterlik Verileri ve Bulgular Bilimsel Olarak Yorumlara
Bilgi Ttirii — Igerik Alani icerik — Yerkire ve Uzay
igerik Kuresel — Bilim ve Teknolojinin Sinirlari
Zorluk 3A: 299 — 1b Duzeyi

3B: 438 — 2. Dizey

Puanlama 3A

Tam Puan
Ogrenciler kraterleri su sekilde siralamalidir: A, C, B.

3B

Tam Puan
Ogrenciler kraterleri su sekilde siralamalidir: C, A, B.
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Aciklama

Basit diizeyde veri yorumlama sorusu olan 3A sorusu, 2015 fen okuryazarlidi alanindaki en kolay
soruydu. Daha buydk bir nesnenin daha biylk bir kratere ve daha kiguk bir nesnenin daha kugik
bir kratere neden olacagina dair basit, glinlik bir bilgi gerektirir.

3B sorusu biraz daha zordur ¢lnki égrenciler, kraterlerin ne zaman olustugunu belirlemek igin
gorseldeki Ust Uste binisik olma durumlarina bagli olarak kraterleri en eskiden en yeniye dogru
siralayabilmelidirler. Ornegin A krateri C kraterine biraz binisik oldugu igin énce C krateri olusmus
olmali ve B krateri A'nin i¢inde oldugu i¢in en yeni krater olmalidir.
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YAMAG YUZEYi ARASTIRMASI — GIRIS

pisa2015 M @] (?]

Yamag Yizeyi Aragtirmasi
Girig

Girigi okuyunuz. Sonra ILERI ok tusuna tiklayiniz.

YAMAG YUZEYi ARASTIRMASI

Bir grup égrenci, bir vadinin iki yamacindaki
bitkilerin belirgin bir sekilde farkli oldugunu
adzlemlediler: Yamac A'daki bitkiler. Yamac
B'dekilere gére daha yesil ve daha fazladir. Bu
farklilik sagdaki resimde gosteriimigtir.

Ogrenciler, yamactaki bitkilerin yamagtan yamaca
nicin farkl oldugunu arastirmaktadiriar.
Arastirmanin bir parcasi olarak ogrenciler, verilen
bir zaman diliminde U¢ cevresel faktdrl
olcmuslerdir :

« Giines 1simasi: beliftilen yere ne kadar glines

15181 dusiyor

Toprak nemi: belirtilen yerdeki toprak ne kadar
nemli

Yagis miktari: belirttilen yere ne kadar yagmur

disiyor
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YAMAG YUZEYi ARASTIRMASI — 1. SORU

pisazo1s | INENEN

Yamac Yiizeyi Aragtirmasi

YAMAC YOZEYi ARASTIRMASI
Verilerin Toplanmas:

Soru1/2
Sagdala "Verlenn Toplanmast'ndan yararlaniniz. Ogrenciler, resimde géraldagi gibi, agagidaki her g aletten ikiseri olarak yamaclara
Sorunun cevabini yaziniz. yerlestirdiler

E Giines 1simasi algilayicisi: her bir metrekareye diisen glines

Yamaclar arasindaki bitki farklihgini aragtinrken, 151§ miktarini megaJul cinsinden dlger (MJ/m?)

bgren{jler_her blir yamaca ayni aletten nicin iki tane
yerlestirmislerdir? ! Toprak nemi algilayicisi: birim hacimdeki toprakta olan su

miktanini yiizde cinsinden alger

‘ I Yagug olcer: yagis miktanni milimetre (mm) cinsinden &lcer

Soru Tirt Acik Uglu — Uzman Puanlamasi

Yeterlik Bilimsel Sorgulama Yoéntemi Tasarlama ve
Degerlendirme

Bilgi Tiirii — Igerik Alani Epistemik — Yerkire ve Uzay

icerik Yerel/Ulusal- Dogal Kaynaklar

Zorluk 517 — 3. Duzey

Puanlama

Tam Puan

Ogrenciler, her iki yamagta da birden fazla 6lglim aletini kullanmanin bilimsel avantajini belirten bir
aciklama vermelidir: drnegin, bir yamacin kendi binyesinde bulunan kosullarin degisikliklerini
dizeltmek, her iki yamag igin yapilan dlgiimlerin hassasiyetini artirmak.

o Bodylece 6grenciler yamaglar arasindaki farkliligin dnemli olup olmadigina karar verebilirler.
e Cunki bir yamacin kendi biinyesinde de degisiklikler olabilir.

e Her iki yamag i¢in yapilan élgimlerin hassasiyetini artirmak igin.

o Veriler daha kesin olacaktir.

e ikisinden birinin arizali olma ihtimaline karsi

o Bir yamag Uzerindeki farkli gines miktarini karsilastirmak igin [Kargilastirma, farkliligin olabilecegini
ima eder.
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Aciklama

Bu soruda &grenciler, Unitede sunulan arastirmanin tasarimini agiklamak icin epistemik bilgiyi
uygulayabilmelidirler. 3. dizeyde yer alan bu soruda, 6grenciler arastirilan olguya iligkin iki
bagdimsiz 6lcim yapilmasinin gerekgesini anladiklarini goéstermelidirler. Bu soruda epistemik
bilgiyi degerlendiren kisim bu gerekgeye iliskin verilecek bilgidir.
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YAMAG YUZEYi ARASTIRMASI — 2. SORU

pisazo1s | IINENEN

Yama¢ Yiizeyi Aragtirmast ‘

YAMAG YUZEYi ARASTIRMASI
Verilerin incelenmesi

Soru2 /2

Sagdaki "Verilerin Incelenmesi'nden yararianimiz. Ogrenciler, belli bir zaman diliminden sonra her iki yamacta bulunan her alet ciftinden elde
Soruyu cevaplamak igin segenskierden birine ettikleri Glgiimlerin ortalamasini aldilar ve bu ortalamalardaki belirsizligi hesapladilar. Bu
tiklayiniz ve sonra bir agikiama yaziniz. sonuglar asagidaki tabloda kayit altina alinmistir. Belirsizlik, "+" isaretinden sonra verilmistir.
iki grenci, iki yamac arasindaki toprak nemi Yamac A

farkili@inin nedeni hakkinda ayni fikirde degiller.

« 1. Ofrenci, toprak nemindeki farkliigin,
yamaclara disen gines 1simasi farkliligindan
kaynaklandigini disinmektedir.

« 2 Ofrenci, toprak nemindeki farkliigin,

yamaclara digen yagmur miktarindan
kaynaklandigini disanmektedir.

Verilere gore, hangi 6grenci hakhdir?

) 1. Ofrenci
© 2. Ogrenci

Cevabinizi aciklayimz.

‘ Ortalama Gunes lsimasi | Ortalama Toprak Memi | Ortalama Yagmur miktan

Yamac A 3800 + 300 MJim? %28 +2 450 + 40 mm
‘Yamac B 7200 + 400 MJim? %18 +3 440 +50 mm

Soru Tirt Acik Uglu — Uzman Puanlamasi

Yeterlik Verileri ve Bulgulari Bilimsel Olarak Yorumlara

Bilgi Tiirii — Igerik Alani Epistemik — Yerkire ve Uzay

icerik Yerel/Ulusal- Dogal Kaynaklar

Zorluk 589 — 4. Dlzey

Puanlama

Tam Puan

Ogrenci 1. Ogrenci segenegini seger
VE

iki yamag arasinda giines isimasi yoniinden farklilik oldugunu belirten ve/ ya da diisen yagmur
miktarlarinda bir farklilik olmadigini tanimlayan bir agiklama verir.

e Yamag B, Yamag¢ A’dan daha fazla gines isimasi aliyor fakat disen yagmur miktarlari aynidir.
« iki yamaca diisen yagmur miktarlarinda bir farkhlik yoktur.

e Yamag A’nin almis oldugu gines 1simasi Yamag B ile karsilastirildiginda aralarinda buyuik
farkhlik vardir.
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Aciklama

Gunes Isimasi, toprak nemi ve yagmur miktari ortalamalarina iligskin giiven araliklarinin da oldugu
verileri yorumlayarak 6grenciler, bu sorudaki iki iddiayl da degerlendirimelidirler. Ogrenciler,
Olgumlerdeki hatalarin bilimsel olarak elde edilen élcumlerdeki guven araligini nasil etkiledigini
anladiklarini géstermelidirler, bu da epistemik bilginin énemli bir boyutunu olusturmaktadir.
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SURDURULEBILIR BALIK URETiMIi - GIRIS

Syveras |

Siirdiiriilebilir Balik Uretimi
Giri

Girisi okuyunuz. Sonra ILER] ok tusuna tildayiniz.

SURDURULEBILIR BALIK URETIMi

Deniz drinlerine olan artan talep, vahsi balik niifusu icin biyik bir yok olusturuyor. Bu yaki azaltmak icin,
arastirmacilar, balik ciftliklerinde sirdirilebilir bir sekilde balik Gretmenin yollarini arastinyorlar.

Sardurdlebilir bir balik ¢iftligi clusturmada yasanan zorluklar arasinda (1) ciftiik baliklanm beslemek ve (2) su kalitesini
korumak yer almaktadir. Ciftlik baliklan cok fazla miktarda yiyecege ihtiyag duyarlar. Strdarilebilir bir bahk ciftlig,
ciftlik baliklanm beslamek icin gerekli yiyecekleri yetistimelidir. Baliklann atiklan, baliklara tehlikeli olacak bir seviyeye
kadar ciftlikte birikebilir. SGrdurdlebilir bir balik ¢iftliginde, ciftlik boyunca sirekli bir okyanus suyu akisi vardir.
Ciftlikteki su, okyanusa geri donmeden énce atik ve fazla besinler (yosun ve bitkilerin biyomesi icin ihtiyac duydugu
yiyecekler) sudan temizlenir.
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SURDURULEBILIR BALIK URETIMi - 1. SORU

pisazo1s | INNEER G A0

Siirdiiriilebilir Balik Uretimi
Soru1/3

Sema, Gc boyik havuzlu deneysel bir balik ciftliginin
havuza akmadan dnce, okyanusa geri donene kadar

amaci, strdirilebilir bir sekilde hasat setmek Gzare dil

balhd yetistirmektir

= Dil Bahge: Ciftlikte Gretilen bir balik. Tercih ettigi
yiylyecek kum kurdudur.

Asadidaki canl varliklar da ciftlikte kullanilacaktir:

= Mikroalg: Bilyiimek icin sadece 1513a ve besinlere
ihtiyac duyan mikroskabik canl varliklar.

Kum Kurtlari: Mikroalglerle beslenerek cok hizl
baytyebilen omurgasiz hayvanlar.

Yumusakca: Mikroalglerle ve sudaki diger kicik
canllarla beslenen canl varliklar.

Gol Otu: Sudaki atiklan ve besinleri emen otlar.

tasanimini gostermektedir. Filtrelenmis tuzlu su, havuzdan

okyanustan pompalanmaktadir. Bu balk ciftliginin temel

Asadidalq bilgilerden yararfanimiz. Soruyu cevaplamak igin siriikle-birak ézelligini kullanimz.

Su okyanusa geri
oner.

Su ckyanustan Besinler bu
ciftlige girer. havuza
eklenir.

Filire: ’| I I
Mitroglg

Filire y, I_il I
v

Filtre:

Su, bu havuzda temizlenir.

i a—

Baliklar, bu havuzdan hasat edilir.

s

Cifiik boyunca akan suyun iginda sadece mikroalglerin gegisine izin veren filiralar.

<=

Dil Bahgr

Gal Oty

W

Yumugakea

¥

Kum Kurtiar

Arastirmacilar, her bir canli varliin hangi havuzun icinde olmasi gerektigine karar vermek zorundadir. Dil bahi§inin beslendigini ve tuzlu suyun
dedismeden okyanusa geri donmesini sadlayarak, her bir canl varlidi yukandaki uygun havuza sirdkleyip birakimiz. Mikroalg dogru havuzdadir.

Soru Tiird Karmagsik Coktan Segmeli
Yeterlik Olgulari Bilimsel Olarak Agiklama
Bilgi Ttirii — Igerik Alani icerik — Canlilar

igerik Yerel/Ulusal- Dogal Kaynaklar
Zorluk 740 — 6. Dlzey

Puanlama

Tam Puan

Ogrenciler Kum Kurtlari ve Dil Baligi’ni sag alttaki 2. Havuz'a suriikleyip birakmali ve Gé/ Otu
ve Yumusakcga'y! ise solda yer alan 3. Havuz’a surukleyip birakmaldirlar.
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Aciklama

Bu soru, égrencilerin bir sistem icindeki ¢esitli canli varliklarin roliini anlamalarini gerektirir. Dogru
cevap verebilmek icin dgrencilerin balik ¢iftliginin amacini, icindeki G¢ havuzun her birinin iglevini
ve bu islevlerin her birini hangi canli varligin en iyi sekilde yerine getirecegini anlamalari gerekir.
Ogrenciler, tasarimin altindaki dipnot dahil olmak (izere ekrandaki biitin bilgileri kullanmalidir. Bu
sorunun zor olmasini saglayan bilesenlerden biri de agik uc¢lu yapida olmasidir. Verilen canli
varliklarin her biri, sekilde yer alan ti¢ havuzdan herhangi birine yerlestirilebilir ve her bir havuzdaki
canl varlik sayisinda herhangi bir kisittama bulunmamaktadir. Sonug¢ olarak bu soruya yanlis
cevap vermenin birgok yolu bulunmaktadir.
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SURDURULEBILIR BALIK URETiMi - 2. SORU

pisazo1s | IINENEN

Sirdiiriilebilir Balik Uretimi
Soru2/3

Azadidaly bilgilerden yararlanimz.. Soruyu cevaplamalk igin segenekierden birine tikiayiniz.

Su okyanusa ger EBesinler b

Sema, t¢ biyik havuzlu deneysel bir balik ciftliginin déner. Séiﬁ%’:'ﬁ?" ?zlﬂfa_ra "
tasanmim gostermektedir. Filtrelenmis tuzlu su, havuzdan eklenir
havuza akmadan once, okyanusa geri donens kadar ) )
okyanustan pompalanmaktadir. Bu balik ciftliginin temel Filfre ey FIIS ey, I
amaci, sirdarilebilir bir sekilde hasat etmek Gzere dil
balig yetistirmektir. *
= Dil Bahge: Ciftlikte Gretilen bir balik. Tercih ettigi

yiyiyecek kum kurdudur.
Asagidaki canh varliklar da ciftlikte kullanilacaktir:

Filtre —Fitre

= Mikroalg: Buyimek icin sadece 1519a ve besinlere

intiyac duyan mikroskobik canl varliklar. l
= Kum Kurtlan: Mikroalglerle beslensrek cok hizh

baylyebilen omurgasiz hayvanlar.

= Yumusakca: Mikroalglerle ve sudaki diger kicik
canlilarla beslenen canl varliklar.

= Gal Otu: Sudaki atiklan ve besinleri emen otlar. Su, bu havuzda temizlenir.

Baliklar, bu havuzdan hasat edilir.

] Cifiik boyunca akan suyun iginde sadece mikroalglerin gecisine izin veren filireler.

Arastirmacilar, okyanusa geri dénen suyun cok fazla miktarda besin icerdiginin farkina varmislardir. Asagidakilerden hangisinin ciftlige eklenmesi
bu sorunu azaltacaktir?

) Daha fazla besin

) Daha fazla kum kurdu

y Daha fazla yumusakca

) Daha fazla gol otu

Soru Tiirti Basit Coktan Se¢meli

Yeterlik Verileri ve Bulgulari Bilimsel Olarak Yorumlara
Bilgi Tiirii — Igerik Alani igerik — Canlilar

Icerik Yerel/Ulusal- Cevre

Zorluk 456 — 2. Dlizey

Puanlama

Tam Puan

Ogrenci su segenedi segmelidir:
Daha fazla gél otu
Aciklama

2. duzeyde yer alan bu soruda dgrenciler, her bir canli varlida iliskin verilen bilgileri kullanarak
balik ciftliginden okyanusa yayilan ¢ok fazla miktardaki besin maddesini azaltacak canli varhgi
belirleyebilmelidirler. Soruda 6grencilerin bir agiklama yapmasi istenmediginden bu soru verileri
ve bulgular bilimsel olarak yorumlama yeterligine odaklanmaktadir.
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SURDURULEBILIR BALIK URETiMi — 3. SORU

pisazo1s | INEEEN

Siirdiiriilebilir Balk Uretimi ‘

Soru3/3

Soruyu cevaplamalk icin segenelderden birine filkdayiniz.

Hangi yéntem, balik Gretimini daha strdOrdlebilir yapabilir?

() Havuzlar boyunca akan suyun akis mzim arthrmak.

O Birinci havuza eklenen besin miktarim arthirmak.

O Havuzlar arasinda daha buyk canli varliklanin gecisine izin verecek filtreler kullanmak.
) Canh varliklar tarafindan dretilen atiklan, su pompalanni calistracak yakit olarak

kullanmak.
Soru Tiird Basit Coktan Se¢gmeli
Yeterlik Olgulari Bilimsel Olarak A¢iklama
Bilgi Ttirii — Igerik Alani icerik — Fiziksel
icerik Yerel/Ulusal- Cevre
Zorluk 585 — 4. Duzey
Puanlama
Tam Puan

Ogrenci su segenegi se¢gmelidir:

Canli varliklar tarafindan (iretilen atiklari, su pompalarini ¢aligtiracak yakit olarak kullanmak.

Aciklama

4. soru, sistemin daha surdurulebilir hale getirilmesi icin nasil degistirilebilecegini belirlemek
amaclyla d6grencilerden bu Unitede verilen sistem hakkinda anladiklarini ve bu baglamda
“surdurulebilir” kelimesinin ne anlama geldigi ile ilgili aciklamayi kullanmalari beklenmektedir.
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